

假期 2.74 亿人次国内游

大部分景区“应开尽开”，网红城市受关注

据新华社北京5月3日电(记者徐壮)文化和旅游部3日公布2023年五一假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。

假期中,全国共举办广场舞、群众歌咏、“村晚”等群众文化活动约4.75万场,参与人数约1.66亿人次。全国1.28

万家A级旅游景区正常开放,占A级旅游景区总数的86%,除北方部分省份因季节性原因外,全国大部分地区的旅游景区实现“应开尽开”。全国共举办营业性演出3.11万场次,票房收入15.19亿元,观演人数约865.49万人次。

旅游距离方面,游客出游半径和目的地游憩半径双提升,300公里以上的跨市、跨省游热度明显走高。携程3日发布的报告显示,用户出游半径较去年同期增长25%;跨省酒店预订占比超7成;国内景区门票量同比增长9

倍,较2019年同期增长超2倍;出境游订单同比增长近7倍。

旅游目的地方面,传统热点旅游目的地城市北京、杭州、大理、厦门热度不减,重庆、长沙、淄博等网红城市备受关注,亲子玩乐、非遗、休闲度假、乡村旅游等受到青睐。根据文化和旅游部数据监测,4月28日18时至5月3日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量77686万人次,平均每个集聚区每夜6.39万人次,较2022年同期增长114.5%。

苏丹武装冲突 已致550人死亡

据新华社喀土穆5月2日电 苏丹卫生部2日宣布,苏丹武装部队与快速支援部队的冲突已造成550人死亡、4926人受伤。联合国方面2日说,冲突已造成苏丹境内超过33万人流离失所,人道主义局势堪忧。同一天,埃及、沙特阿拉伯、肯尼亚等国呼吁有关各方尽快通过对话实现全面停火。

据目击者说,苏丹武装部队2日对快速支援部队驻扎的地区进行了密集空袭,包括北喀土穆和位于喀土穆中部的快速支援部队总指挥部周边。快速支援部队指责武装部队违反停火协议。

南苏丹外交部发言人保利娜·阿东·马卢克2日在首都朱巴举行媒体吹风会表示,在南苏丹调解下,苏丹武装部队和快速支援部队“原则上同意”达成为期7天的停火协议,双方也已同意将任命各自代表展开谈判。

截至目前,苏丹武装部队与快速支援部队尚未对7天停火协议发表评论。

卢旺达强降雨和洪灾 造成至少109人死亡

据新华社马普托5月3日电(记者聂祖国)卢旺达西方省和北方省5月2日至3日遭受强降雨和洪水灾害,已造成至少109人死亡。

卢旺达国家电视台3日援引西方省省长弗朗索瓦·哈比泰盖科的话报道说,2日至3日该省因强降雨导致的洪灾已造成至少95人死亡。省内有5个区受灾,许多房屋被淹,具体受灾情况仍待进一步查明。当地政府正与应急服务部门密切合作,为受灾民众提供救济和支持。他敦促民众采取必要的预防措施确保安全,如远离洪水易发地带等。

卢旺达气象部门预计,该国多地5月的预期降雨量将高于历史同期水平。

“天狗食月”明晚登场

据新华社天津5月3日电(记者周润健)今年首场月食将于本月5日登场,这是一次半影月食,届时,月亮的“脸色”会经历一场从亮变暗,再从暗变亮的演变,我国可见全过程。天文科普专家表示,这是一次月球进入地球半影比较“深”的半影月食,差一点就成了月偏食,感兴趣的公众可尝试观测。

天文预报显示,本次半影食始于北京时间5日23时12分,食甚是6日1时23分,半影食终了3时34分,全部过程历经四个多小时,最大食分为0.989。食分代表月球进入地球半影的程度,即月球直径的98.9%都进入到地球半影。

今年一共会发生两次月食,下一次在10月29日,是一次月偏食,不过最大食分仅为0.122,差点就成了半影月食。因此今年的这两次月食还是十分有趣的。



云南隆阳发生5.2级地震

5月3日,应急救援人员在云南省保山市隆阳区瓦窑镇排查受损的房屋和车辆。

5月3日上午,云南省保山市抗震救灾指挥部召开新闻发布会通报,经初步排查,2日晚隆阳区发生的5.2级地震已造成3人轻伤,均已送往医院救治,无生命危险。

记者3日5时许赶到震中瓦窑镇时看到,当地正有序组织抗震救灾工作。目前,铁路已恢复正常运行,高速公路临时交通管制已解除。

新华社记者 江文耀 摄

“病灶”未除 美国银行业危机远未结束

据新华社纽约5月2日电(记者刘亚南)美国摩根大通集团1日收购第一共和银行全部存款和绝大部分资产。今年3月以来,摩根大通等多家银行曾为第一共和银行提供流动性支持,但仍没有改变后者被接管的命运。

分析人士表示,美国银行业危机“病灶”未除,特别是立法和监管层面尚未真正着手改变现状,危机或将延续。

美国联邦储备委员会此前针对硅谷银行关门发布的调查报告指出,2008年国际金融危机后,美国2010年通过《多德-弗兰克法》加强对银行业的监管,但受党派利益和中小银行游说等影响,美国在2018年新立法放松了对中小银行的监管要求,给当前银行业危机埋下隐患。

不少业内人士表示,鉴于当前情况,美国银行业危机或将持续发酵。

高盛集团前总裁加里·科恩认为,危机不会轻易结束,包括商业地产板块等在内的银行业务还会出现状况。

美国另类资产管理机构萨马拉阿尔法管理公司联合创始人兼首席执行官戴钟凯2日告诉新华社记者,利率风险带来的损失和商业地产贷款可能出现拖欠或违约是当下美国区域性银行面临的严重问题。区域性银行准备金能否满足需要,仍是市场盲点。

从宏观环境看,由于通胀仍处于高位,美联储预计在2024年之前降息的可能性不大,因此银行的账面亏损不会得到明显改善。与此同时,危机使得美国银行业收缩信贷,加大美国经济下行压力,还会带来银行不良资产和信贷损失增加等反作用,或将导致部分银行陷入“危机循环”。

摩根大通集团首席执行官杰米·戴蒙也承认,如果美国经济衰退、高

利率持续,银行体系可能出现其他“裂缝”。

另外,美国银行业内部长期存在对高级管理人员奖励过多、追责较少的问题,成为当下银行业危机频发的重要原因。不少分析人士指出,银行高管在出现危机时往往已经“捞到好处”,并且不会因为危机被问责,这种情况在上世纪80年代和2008年出现金融危机时就已经显现,如今没有改观。

尽管拜登政府呼吁国会通过立法给予监管机构相关政策工具,让银行高管真正负起责任,但在共和党与民主党分别控制众议院和参议院的情况下,相关立法前景不确定性较大。而美联储在职权范围内强化监管需要履行公开程序,预计需要几年时间。因此,美国银行业积累的风险短期内无法有效化解,可能进一步暴露。